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 Η διά βίου μάθηση έχει καταστεί αναγκαιότητα για όλους τους 

πολίτες. Πρέπει να αναπτύσσουμε τις δεξιότητες και τις ικα-

νότητές μας καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής μας, όχι μόνο για 

να αναπτύσσουμε την προσωπικότητά μας και να μπορούμε να 

συμμετέχουμε ενεργά στην κοινωνία στην οποία ζούμε, αλλά 

και για να είμαστε σε θέση να επιτυγχάνουμε σε έναν μετα-

βαλλόμενο εργασιακό κόσμο.

Οι γνώσεις, οι δεξιότητες και οι ικανότητες του ευρωπαϊκού 

εργατικού δυναμικού είναι σημαντικοί παράγοντες όσον 

αφορά την καινοτομία, την παραγωγικότητα και την ανταγωνι-

στικότητα της ΕΕ. Η όλο και μεγαλύτερη διεθνοποίηση, ο ταχύς 

ρυθμός των αλλαγών και η συνεχής εισαγωγή νέων τεχνολο-

γιών σημαίνουν ότι οι Ευρωπαίοι δεν πρέπει μόνο να βελτιώ-

νουν τις συγκεκριμένες δεξιότητες που συνδέονται με τη θέση 

εργασίας, αλλά και να διαθέτουν τις γενικές ικανότητες που θα 

τους δώσουν τη δυνατότητα να προσαρμοστούν στις αλλαγές. 

Οι ικανότητες των ατόμων συμβάλλουν επίσης στην εξασφά-

λιση κινήτρων και στην ικανοποίησή τους στο χώρο εργασίας, 

επηρεάζοντας έτσι και την ποιότητα της εργασίας τους. Οι 

τρόποι με τους οποίους έχουμε πρόσβαση στις πληροφορίες 

και στις υπηρεσίες εξακολουθούν να μεταβάλλονται. Χρεια-

ζόμαστε νέες ικανότητες για να διαχειριστούμε με επιτυχία 

έναν ολόκληρο νέο ψηφιακό κόσμο, όχι μόνο με την απόκτηση 

τεχνικών δεξιοτήτων αλλά και με τη βαθύτερη κατανόηση των 

ευκαιριών, των προκλήσεων, ακόμη και των ζητημάτων δεοντο-

λογίας που εγείρουν οι νέες τεχνολογίες.

Σε αυτό το κλίμα της ταχείας αλλαγής, υπάρχει όλο και μεγαλύ-

τερη ανησυχία σχετικά με την κοινωνική μας συνοχή. Υπάρχει 

ο κίνδυνος πολλοί Ευρωπαίοι να αισθάνονται εγκαταλελειμ-

μένοι και περιθωριοποιημένοι από την παγκοσμιοποίηση και 

την ψηφιακή επανάσταση. Η προκύπτουσα απειλή της αποξέ-

νωσης συνεπάγεται την ανάγκη καλλιέργειας της δημοκρατι-

κής συνείδησης του πολίτη· απαιτεί από τους πολίτες να είναι 

ενημερωμένοι, να ενδιαφέρονται για την κοινωνία τους και να 

δραστηριοποιούνται στο πλαίσιό της. Κατά συνέπεια, οι γνώ-

σεις, οι δεξιότητες και οι ικανότητες που χρειάζεται ο καθένας 

πρέπει να αναπτύσσονται.

Στο πλαίσιο αυτό, το Συμβούλιο και το Ευρωπαϊκό Κοινοβού-

λιο εξέδωσαν, στα τέλη του 2006, το ευρωπαϊκό πλαίσιο των 

βασικών ικανοτήτων για τη διά βίου μάθηση. Το εν λόγω πλαί-

σιο προσδιορίζει και καθορίζει, για πρώτη φορά σε ευρωπαϊκό 

επίπεδο, τις βασικές ικανότητες που χρειάζονται οι πολίτες για 

την προσωπική τους ολοκλήρωση, την κοινωνική ένταξη, την 

ενεργό ιδιότητα του πολίτη και την απασχολησιμότητά τους 

στην κοινωνία μας που βασίζεται στη γνώση. Τα συστήματα 

αρχικής εκπαίδευσης και κατάρτισης των κρατών μελών πρέ-
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Ján Figel’

 Ευρωπαίος επίτροπος αρμόδιος για την 

εκπαίδευση, την κατάρτιση, 

τον πολιτισμό και τη νεολαία

πει να υποστηρίζουν την ανάπτυξη αυτών των ικανοτήτων για 

όλους τους νέους, ενώ τα συστήματα εκπαίδευσης και κατάρ-

τισης ενηλίκων πρέπει να δίνουν πραγματικές ευκαιρίες σε 

όλους τους ενήλικες να αποκτούν και να διατηρούν αυτές τις 

δεξιότητες και ικανότητες.

Είμαι βέβαιος ότι το ευρωπαϊκό πλαίσιο των βασικών ικανοτή-

των για τη διά βίου μάθηση θα αποδειχθεί χρήσιμο εργαλείο 

για τους αρμόδιους χάραξης πολιτικής καθώς και για τους 

παρόχους κατάρτισης και τους σπουδαστές τους, έτσι ώστε να 

καταστήσουν τη διά βίου μάθηση πραγματικότητα για όλους. 

Ενθαρρύνω όλους τους συμμετέχοντες να αξιοποιήσουν με τον 

καλύτερο τρόπο αυτό το εργαλείο αναφοράς και, παράλληλα 

με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, να υποστηρίξουν τη διάδοση και 

την εφαρμογή του. 

Ján Figel’

1 Eυρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 18ης Δεκεμβρίου 2006 σχετικά με τις βασικές ικανότητες της δια βίου μάθησης. Επίσημη Εφημερίδα της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης L394. 
http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/site/el/oj/2006/l_394/l_39420061230el00100018.pdf
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   Οι ικανότητες ορίζονται εδώ ως ένας συνδυασμός γνώσεων, 

δεξιοτήτων και στάσεων κατάλληλων για το ευρύτερο συγκεί-

μενο. Οι βασικές ικανότητες είναι εκείνες τις οποίες χρειάζο-

νται όλοι για την προσωπική τους ολοκλήρωση και ανάπτυξη, 

την ενεργό ιδιότητα του πολίτη, την κοινωνική ένταξη και την 

απασχόληση.

 Το Πλαίσιο Αναφοράς ορίζει οκτώ βασικές ικανότητες:

 1)  Επικοινωνία στη μητρική γλώσσα.

2)  Επικοινωνία σε ξένες γλώσσες.

3)  Μαθηματική ικανότητα και βασικές ικανότητες στην επι-

στήμη και την τεχνολογία.

4)  Ψηφιακή ικανότητα.

5)  Μεταγνωστικές ικανότητες (Learning to learn).

6)  Κοινωνικές ικανότητες και ικανότητες που σχετίζονται με 

την ιδιότητα του πολίτη.

7)  Πρωτοβουλία και επιχειρηματικότητα και

8)  Πολιτισμική συνείδηση και έκφραση.

 Οι ικανότητες θεωρούνται εξίσου σημαντικές, επειδή κάθε μία 

εξ αυτών μπορεί να συντελέσει σε μια επιτυχημένη ζωή εντός 

της κοινωνίας της γνώσης. Πολλές από τις ικανότητες αυτές 

αλληλεπικαλύπτονται και αλληλοσυνδέονται: πτυχές που 

είναι ουσιαστικές για έναν τομέα υποστηρίζουν ικανότητες σε 

άλλο τομέα. Η ικανότητα στις θεμελιώδεις βασικές δεξιότητες 

της γλώσσας, της γραφής  και της ανάγνωσης, της αριθμητι-

κής και των τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνίας (ΤΠΕ) 

αποτελεί βασικό θεμέλιο για τη μάθηση, ενώ η μεθοδολογία 

της μάθησης στηρίζει όλες τις μαθησιακές δραστηριότητες. 

Υπάρχουν πολλά θέματα που διατρέχουν ολόκληρο το Πλαίσιο 

Αναφοράς: η κριτική σκέψη, η δημιουργικότητα, η ανάληψη 

πρωτοβουλιών, η επίλυση προβλημάτων, η αξιολόγηση του 

κινδύνου, η λήψη αποφάσεων και η εποικοδομητική διαχεί-

ριση των συναισθημάτων διαδραματίζουν ρόλο και στις οκτώ 

βασικές ικανότητες.

   Βασικές ικανότητες

Ιστορικό και στόχοι
 Καθώς η παγκοσμιοποίηση συνεχίζει να φέρνει την Ευρωπαϊκή 

Ένωση αντιμέτωπη με νέες προκλήσεις, κάθε πολίτης θα χρεια-

σθεί ένα ευρύ φάσμα βασικών ικανοτήτων για να προσαρμοσθεί 

με ευελιξία σε έναν γοργά μεταβαλλόμενο και στενά αλληλε-

ξαρτώμενο κόσμο.

Η εκπαίδευση με τη διττή της αποστολή — κοινωνική και οικο-

νομική — θα πρέπει να διαδραματίσει βασικό ρόλο, εξασφαλί-

ζοντας ότι οι πολίτες της Ευρώπης θα αποκτήσουν τις βασικές 

ικανότητες που χρειάζονται προκειμένου να μπορέσουν να προ-

σαρμοσθούν με ευελιξία στις μεταβολές αυτές.

Ιδίως, εκκινώντας από τις διαφορετικές ικανότητες κάθε ατό-

μου, θα πρέπει να ικανοποιούνται οι διαφορετικές ανάγκες των 

εκπαιδευομένων μέσω της διασφάλισης της ισότητας ευκαι-

ριών και της πρόσβασης για όσες ομάδες, λόγω εκπαιδευτικών 

μειονεκτημάτων που οφείλονται σε προσωπικές, κοινωνικές, 

πολιτιστικές ή οικονομικές συνθήκες, χρειάζονται ιδιαίτερη 

υποστήριξη προκειμένου αναπτύξουν τις εκπαιδευτικές τους 

δυνατότητες. Παραδείγματος χάριν, άτομα με χαμηλές βασικές 

δεξιότητες, ιδίως με χαμηλό επίπεδο βασικών γνώσεων γραφής 

και ανάγνωσης, άτομα που εγκαταλείπουν πρόωρα το σχολείο, 

οι μακροχρόνια άνεργοι και όσοι επιστρέφουν στην εργασία 

μετά από παρατεταμένη άδεια, τα μεγαλύτερης ηλικίας άτομα, 

οι μετανάστες και τα άτομα με αναπηρίες.

Σε αυτό το πλαίσιο, οι βασικοί στόχοι του Πλαισίου Αναφοράς 

είναι οι εξής:

 1) εντοπισμός και προσδιορισμός των βασικών ικανοτήτων που 

είναι αναγκαίες για την προσωπική ολοκλήρωση, την ιδιότητα 

του ενεργού πολίτη, την κοινωνική συνοχή και την απασχολησι-

μότητα σε μια κοινωνία της γνώσης·

2) υποστήριξη του έργου των κρατών μελών με στόχο να εξασφα-

λίζεται ότι, στο τέλος της αρχικής εκπαίδευσης και κατάρτισης, 

οι νέοι έχουν αναπτύξει τις βασικές ικανότητες σε βαθμό τέτοιο 

που να τους εξοπλίζει για την ενήλικη ζωή, και που να αποτελεί 

τη βάση της περαιτέρω μάθησης και επαγγελματικής ζωής και 

ότι οι ενήλικες είναι σε θέση να αναπτύσσουν και να επικαιρο-

ποιούν τις βασικές ικανότητές τους σε ολόκληρη τη ζωή τους·

3) παροχή ευρωπαϊκού εργαλείου αναφοράς, που απευθύνεται 

σε διαμορφωτές πολιτικής, εκπαιδευτές, εργοδότες και στους 

ίδιους τους εκπαιδευόμενους ούτως ώστε να διευκολύνονται οι, 

τόσο σε εθνικό όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο, προσπάθειες για 

την επίτευξη κοινώς συμπεφωνημένων στόχων·

4) παροχή ενός ολοκληρωμένου πλαισίου για περαιτέρω δράση 

σε κοινοτικό επίπεδο, τόσο στα πλαίσια του προγράμματος εργα-

σίας «Εκπαίδευση και Κατάρτιση 2010» όσο και στα πλαίσια των 

κοινοτικών προγραμμάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης.
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1.      Επικοινωνία στη μητρική γλώσσα (1)

 Η επικοινωνία στη μητρική γλώσσα είναι η ικανό-
τητα έκφρασης και ερμηνείας εννοιών, σκέψεων, 
συναισθημάτων, γεγονότων και απόψεων, τόσο 
σε προφορική όσο και σε γραπτή μορφή (ακρόα-
ση, ομιλία, ανάγνωση και γραφή), και η ικανότητα 
γλωσσικής αλληλεπίδρασης με κατάλληλο και δη-
μιουργικό τρόπο σε ολόκληρο το φάσμα των κοι-
νωνικών και πολιτιστικών δραστηριοτήτων: στην 
εκπαίδευση και την κατάρτιση, στην εργασία, στο 
σπίτι και στον ελεύθερο χρόνο.

 Η ικανότητα επικοινωνίας απορρέει από την 

επαρκή γνώση της μητρικής γλώσσας, η οποία 

είναι συνυφασμένη με την ανάπτυξη της διανοη-

τικής ικανότητας του ατόμου να ερμηνεύει τον κόσμο και να 

συνάπτει σχέσεις με τους άλλους. Η επικοινωνία στη μητρική 

γλώσσα απαιτεί το άτομο να έχει γνώση του βασικού λεξιλο-

γίου, της λειτουργικής γραμματικής και των λειτουργιών της 

γλώσσας. Περιλαμβάνει τη γνώση των βασικών τύπων λεκτι-

κής αλληλεπίδρασης, ενός φάσματος λογοτεχνικών και μη 

λογοτεχνικών κειμένων, των βασικών χαρακτηριστικών της 

μορφολογίας της γλώσσας και της ποικιλότητας των χρήσεων 

της γλώσσας και της επικοινωνίας σε διαφορετικά πλαίσια.

  Τα άτομα θα πρέπει να έχουν τις δεξιότητες να 

επικοινωνούν προφορικά και γραπτά σε διάφο-

ρες επικοινωνιακές καταστάσεις και να παρα-

κολουθούν και να προσαρμόζουν την επικοινωνία τους στις 

απαιτήσεις της κατάστασης. Η ικανότητα αυτή περιλαμβάνει 

επίσης την ικανότητα αναγνώρισης και χρήσης διαφόρων 

ειδών κειμένων, την έρευνα, τη συλλογή και την επεξεργα-

σία πληροφοριών, τη χρήση βοηθημάτων καθώς και την προ-

φορική και έγγραφη διατύπωση και έκφραση επιχειρημάτων 

με πειστικό τρόπο κατάλληλο για το εκάστοτε συγκείμενο.

 Μια θετική στάση ως προς την επικοινωνία στη 

μητρική γλώσσα περιλαμβάνει τη διάθεση για 

κριτικό και εποικοδομητικό διάλογο, την εκτί-

μηση αισθητικών ιδιοτήτων και την προθυμία επιδίωξής 

τους, καθώς και ενδιαφέρον για την αλληλεπίδραση με 

άλλους. Αυτό προϋποθέτει συνειδητοποίηση του αντίκτυ-

που της γλώσσας σε τρίτους και της ανάγκης να κατανοείται 

και να χρησιμοποιείται η γλώσσα θετικά και με κοινωνική 

υπευθυνότητα.

 Βασικές γνώσεις, δεξιότητες και στάσεις 
που σχετίζονται με αυτή την ικανότητα

 Ορισμός:

(1)     Στο πλαίσιο των πολυ-πολιτισμικών και πολυ-γλωσσικών κοινωνιών της Ευρώπης, αναγνωρίζεται ότι η μητρική γλώσσα μπορεί να 

μην είναι σε όλες τις περιπτώσεις η επίσημη γλώσσα του κράτους μέλους και ότι η ικανότητα επικοινωνίας σε μια επίσημη γλώσσα 

αποτελεί προϋπόθεση για την εξασφάλιση της πλήρους συμμετοχής του ατόμου στην κοινωνία. Σε ορισμένα κράτη μέλη, η μητρική 

γλώσσα μπορεί να είναι μία από τις διάφορες επίσημες γλώσσες. Η λήψη μέτρων για την αντιμετώπιση τέτοιων περιπτώσεων και η 

δέουσα εφαρμογή του προαναφερθέντος ορισμού εμπίπτουν στην αρμοδιότητα καθ’εκάστου κράτους μέλους σύμφωνα με τις δικές 

του ιδιαίτερες ανάγκες και συνθήκες.
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2.     Επικοινωνία στις ξένες γλώσσες (2)

 Η επικοινωνία στις ξένες γλώσσες εμπεριέχει σε 
μεγάλο βαθμό τις βασικές δεξιότητες της επικοι-
νωνίας στη μητρική γλώσσα: βασίζεται στην ικα-
νότητα κατανόησης, έκφρασης και ερμηνείας εν-
νοιών, σκέψεων, συναισθημάτων, γεγονότων και 
απόψεων τόσο σε προφορική όσο και σε γραπτή 
μορφή (ακρόαση, ομιλία, ανάγνωση και γραφή) σε 
ένα κατάλληλο φάσμα κοινωνικών και πολιτισμι-
κών πεδίων (εκπαίδευση και κατάρτιση, εργασία, 
σπίτι, ελεύθερος χρόνος) σύμφωνα με τις επιθυ-
μίες και τις ανάγκες καθενός. Η επικοινωνία στις 
ξένες γλώσσες απαιτεί επίσης δεξιότητες, όπως η 
διαμεσολάβηση και η διαπολιτισμική κατανόηση. 
Ο βαθμός επάρκειας του ατόμου ποικίλλει μετα-
ξύ των τεσσάρων διαστάσεων (ακρόασης, ομιλίας, 
ανάγνωσης και γραφής) και μεταξύ των διαφόρων 
γλωσσών και σύμφωνα με το κοινωνικό και πολιτι-
σμικό υπόβαθρο, το περιβάλλον, τις ανάγκες και/ή 
τα ενδιαφέροντα του ατόμου.

 Η ικανότητα στις ξένες γλώσσες απαιτεί τη γνώση 

του λεξιλογίου και της λειτουργικής γραμματικής 

και τη γνώση των βασικών τύπων λεκτικής αλλη-

λεπίδρασης και κατηγοριών της γλώσσας. Ιδιαίτερη σημασία 

έχει η γνώση των κοινωνικών συμβάσεων όπως και της πολιτι-

σμικής διάστασης και της ποικιλότητας των γλωσσών.

 Οι βασικές δεξιότητες επικοινωνίας σε ξένες 

γλώσσες συνίστανται στην ικανότητα κατανόη-

σης προφορικών μηνυμάτων, έναρξης, διεκπε-

ραίωσης και ολοκλήρωσης συνομιλιών και ανά-

λυσης, κατανόησης και εκπόνησης κειμένων κατάλληλων 

για τις ανάγκες του ατόμου. Τα άτομα θα πρέπει επίσης να 

είναι σε θέση να χρησιμοποιούν κατάλληλα βοηθήματα και 

να μαθαίνουν γλώσσες, έστω και άτυπα, στο πλαίσιο της δια 

βίου μάθησης.

  Μια σχετική θετική στάση περιλαμβάνει την ανα-

γνώριση της πολιτισμικής ποικιλότητας καθώς 

και το ενδιαφέρον και την περιέργεια για άλλες 

γλώσσες και για τη διαπολιτισμική επικοινωνία.

 Βασικές γνώσεις, δεξιότητες και στάσεις 
που σχετίζονται με αυτή την ικανότητα

   Ορισμός:

(2)    Έχει σημασία να αναγνωρισθεί ότι πολλοί Ευρωπαίοι ζουν σε δίγλωσσες ή πολύγλωσσες οικογένειες και κοινότητες και ότι η 

επίσημη γλώσσα της χώρας όπου ζουν ενδέχεται να μην είναι η μητρική τους. Για τις ομάδες αυτές, η ικανότητα αυτή μπορεί να 

αφορά μια επίσημη γλώσσα και όχι μια ξένη. Οι ανάγκες, τα κίνητρα και οι κοινωνικοί και/ή οικονομικοί λόγοι για την ανάπτυξη της 

ικανότητας αυτής προς υποβοήθηση της ένταξής τους θα διαφέρουν από εκείνες των ατόμων που μαθαίνουν μια ξένη γλώσσα για να 

ταξιδέψουν ή να εργασθούν. Τα μέτρα για την αντιμετώπιση των περιπτώσεων αυτών και για την αντίστοιχη εφαρμογή του ορισμού 

εμπίπτουν στην αρμοδιότητα καθ’ εκάστου κράτους μέλους, ανάλογα με τις δικές του ιδιαίτερες ανάγκες και συνθήκες.
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3.     Μαθηματική ικανότητα και βασικές ικανότητες στην 

επιστήμη και την τεχνολογία

 Η μαθηματική ικανότητα είναι η ικανότητα ανά-
πτυξης και χρησιμοποίησης μαθηματικών συλλο-
γισμών για την επίλυση ενός φάσματος προβλη-
μάτων σε καθημερινές καταστάσεις. Προκειμένου 
να επιτευχθεί η οικοδόμηση στέρεας βάσης στη 
λειτουργική γνώση της αριθμητικής, πρέπει να 
δίδεται έμφαση τόσο στη διαδικασία και τη δρα-
στηριότητα όσο και στη γνώση. Η μαθηματική ικα-
νότητα περιλαμβάνει, σε διάφορους βαθμούς, την 
ικανότητα και την προθυμία χρήσης μαθηματικών 
τρόπων σκέψης (λογική και χωρική σκέψη) και 
παρουσίασης (μαθηματικοί τύποι, μοντέλα, κατα-
σκευές, γραφικές παραστάσεις/διαγράμματα).

  Η εδραία γνώση στα μαθηματικά περιλαμβάνει 

την καλή γνώση των αριθμών, μέτρων και δομών, 

των βασικών πράξεων και των βασικών μαθηματι-

κών παραστάσεων, την κατανόηση των μαθηματικών όρων και 

εννοιών και των ερωτημάτων στα οποία τα μαθηματικά μπο-

ρούν να παράσχουν απαντήσεις.

 Κάθε άτομο θα πρέπει να έχει τις δεξιότητες που 

απαιτούνται για να εφαρμόσει τις βασικές μαθη-

ματικές αρχές και διαδικασίες σε καθημερινές 

καταστάσεις στο σπίτι του και στην εργασία και για να κατα-

νοεί και να αξιολογεί αντίστοιχες ακολουθίες επιχειρημά-

των. Κάθε άτομο θα πρέπει επίσης να είναι σε θέση να χρη-

σιμοποιεί τη μαθηματική λογική, να κατανοεί τη μαθηματική 

απόδειξη και να επικοινωνεί με μαθηματική γλώσσα καθώς 

και να χρησιμοποιεί κατάλληλα βοηθήματα.

 Η θετική στάση απέναντι στα μαθηματικά βασί-

ζεται στον σεβασμό της αλήθειας και στην προ-

θυμία αναζήτησης των αιτιών-λόγων και αξιολό-

γησης της αξιοπιστίας τους.

 Βασικές γνώσεις, δεξιότητες και στάσεις 
που σχετίζονται με αυτή την ικανότητα

 Ορισμός:
  Η ικανότητα στις επιστήμες αναφέρεται στην ικα-
νότητα και την προθυμία αξιοποίησης του συνόλου 
των γνώσεων και της μεθοδολογίας εξήγησης του 
φυσικού κόσμου, προκειμένου να προσδιορίζονται 
ερωτήματα και να εξάγονται συμπεράσματα στοι-
χειοθετημένα. Η ικανότητα στην τεχνολογία γίνεται 
αντιληπτή ως η εφαρμογή της εν λόγω γνώσης και 
μεθοδολογίας προκειμένου να ικανοποιούνται οι 
αντιληπτές ανθρώπινες επιθυμίες ή ανάγκες. Η επι-
στημονική ικανότητα και η ικανότητα στην τεχνολο-
γία περιλαμβάνουν την κατανόηση των αλλαγών που 
προκαλούνται από τη δραστηριότητα του ανθρώπου 
και την ευθύνη του ως μεμονωμένου πολίτη.

  Για την επιστήμη και την τεχνολογία, οι βασικές 

γνώσεις περιλαμβάνουν τις βασικές αρχές του 

φυσικού κόσμου, τις θεμελιώδεις επιστημονικές 

έννοιες, αρχές και μεθόδους, την τεχνολογία και τα τεχνολο-

γικά προϊόντα και διαδικασίες, καθώς και την κατανόηση των 

επιπτώσεων της επιστήμης και της τεχνολογίας στο φυσικό 

κόσμο. Οι ικανότητες αυτές θα πρέπει να επιτρέπουν στα 

άτομα να κατανοούν καλύτερα τις εξελίξεις, τους περιορι-

σμούς και τους κινδύνους που απορρέουν από τις επιστημονι-

κές θεωρίες, τις εφαρμογές και την τεχνολογία στις κοινωνίες 

γενικά (σε σχέση με τη λήψη αποφάσεων, τις αξίες, τα ηθικά 

διλήμματα, τον πολιτισμό, κ.λπ.).

 Οι δεξιότητες περιλαμβάνουν την ικανότητα χρή-

σης και χειρισμού τεχνολογικών εργαλείων και 

μηχανημάτων καθώς επίσης και επιστημονικών 

δεδομένων, προκειμένου να επιτευχθεί ένας στόχος ή να 

ληφθεί μια στοιχειοθετημένη απόφαση ή να εξαχθούν στοι-

χειοθετημένα συμπεράσματα. Τα άτομα θα πρέπει επίσης να 

είναι σε θέση να αναγνωρίζουν τα βασικά χαρακτηριστικά 

της επιστημονικής έρευνας και να έχουν τη ικανότητα να 

δημοσιοποιούν τα συμπεράσματα και να παρουσιάζουν τον 

συλλογισμό που οδήγησε σε αυτά.

 Η ικανότητα περιλαμβάνει μια στάση κριτικής 

αποδοχής και περιέργειας, το ενδιαφέρον για 

ηθικά ζητήματα και τον σεβασμό τόσο της ασφά-

λειας όσο και της αειφορίας, ιδίως όσον αφορά την επιστη-

μονική και τεχνολογική πρόοδο σε σχέση με το άτομο, την 

οικογένεια, την κοινότητα καθώς και παγκόσμια θέματα.

 Βασικές γνώσεις, δεξιότητες και στάσεις 
που σχετίζονται με αυτή την ικανότητα

 Ορισμός:
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4.  Ψηφιακή ικανότητα

 Η ψηφιακή ικανότητα περιλαμβάνει τη χρήση της 
Τεχνολογίας της κοινωνίας της πληροφορίας (ΤΚΠ) 
για την εργασία, τη ψυχαγωγία και την επικοινω-
νία, με αυτοπεποίθηση και κριτικό πνεύμα. Υπο-
στηρίζεται από τις βασικές δεξιότητες ΤΠΕ: χρήση 
Η/Υ για την ανάκτηση, την αξιολόγηση, την απο-
θήκευση, την παραγωγή, την παρουσίαση και την 
ανταλλαγή πληροφοριών και για την επικοινωνία 
και τη συμμετοχή σε δίκτυα συνεργασίας μέσω του 
Διαδικτύου.

 Η ψηφιακή ικανότητα απαιτεί επαρκή κατανό-

ηση και γνώση της φύσης, του ρόλου και των 

ευκαιριών της ΤΚΠ σε καθημερινές καταστάσεις: 

στην προσωπική και κοινωνική ζωή καθώς και στην εργασία. 

Συμπεριλαμβάνει τις κύριες εφαρμογές πληροφορικής, όπως 

την επεξεργασία κειμένου, τα λογιστικά φύλλα, τις βάσεις 

δεδομένων, την αποθήκευση και διαχείριση πληροφοριών, 

καθώς και την κατανόηση των ευκαιριών και των δυνητικών 

κινδύνων του Διαδικτύου και της επικοινωνίας με ηλεκτρο-

νικά μέσα (ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, εργαλεία δικτύου) για 

την εργασία, τη ψυχαγωγία, τη διάδοση πληροφοριών και τη 

συνεργασία στα πλαίσια Δικτύου (collaborative networking), 

τη μάθηση και την έρευνα. Τα άτομα θα πρέπει επίσης να 

κατανοούν ότι η ΤΚΠ μπορεί να στηρίξει τη δημιουργικότητα 

και την καινοτομία και να γνωρίζουν τα θέματα που αφορούν 

την εγκυρότητα και την αξιοπιστία των διαθέσιμων πληροφο-

ριών και τις νομικές και ηθικές αρχές που διέπουν τη διαδρα-

στική χρήση της ΤΚΠ.

 Οι απαιτούμενες δεξιότητες περιλαμβάνουν: την 

ικανότητα έρευνας, συλλογής και επεξεργασίας 

πληροφοριών και τη χρήση τους με κριτικό και 

συστηματικό τρόπο, την αξιολόγηση της καταλληλότητάς 

τους και τη διάκριση μεταξύ Πραγματικού και Εικονικού, 

καθώς και την αναγνώριση των συνδέσμων (links). Τα άτομα 

θα πρέπει να έχουν δεξιότητες που σχετίζονται με τη χρήση 

εργαλείων για την παραγωγή, την παρουσίαση και την κατα-

νόηση σύνθετων πληροφοριών και την ικανότητα αξιολόγη-

σης, αναζήτησης και χρήσης υπηρεσιών που βασίζονται στο 

Διαδίκτυο. Τα άτομα θα πρέπει επίσης να είναι σε θέση να 

χρησιμοποιούν την ΤΚΠ για τη στήριξη της κριτικής σκέψης, 

της δημιουργικότητας και της καινοτομίας.

 Η χρήση της ΤΚΠ απαιτεί κριτική και αναστοχα-

στική συμπεριφορά έναντι των διαθέσιμων πλη-

ροφοριών και υπεύθυνη χρήση των διαδραστικών 

μέσων. Η ικανότητα αυτή υποστηρίζεται επίσης από το ενδι-

αφέρον συμμετοχής σε κοινότητες και δίκτυα για πολιτιστι-

κούς, κοινωνικούς ή/και επαγγελματικούς σκοπούς.

 Βασικές γνώσεις, δεξιότητες και στάσεις 
που σχετίζονται με αυτή την ικανότητα

 Ορισμός:

κούς, κοινωνικούς ή/και επαγγελματικούς σκοπούς.
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A5.   Μεταγνωστικές ικανότητες 

 Ως «μεταγνωστικές ικανότητες» νοούνται η ικα-
νότητα επιδίωξης και επιμονής στη μάθηση, η 
ικανότητα οργάνωσης της ατομικής μάθησης, με 
τη βοήθεια και της αποτελεσματικής διαχείρισης 
του χρόνου και της πληροφορίας, σε ατομικό και 
συλλογικό επίπεδο. Η ικανότητα αυτή περιλαμ-
βάνει την επίγνωση της διαδικασίας μάθησης και 
των αναγκών για μάθηση ενός ατόμου, προσδιο-
ρίζοντας τις διαθέσιμες ευκαιρίες, και την ικα-
νότητα αντιμετώπισης των εμποδίων προκειμέ-
νου να αποβαίνει η μάθηση επιτυχής. Η εν λόγω 
ικανότητα σημαίνει απόκτηση, επεξεργασία και 
αφομοίωση των νέων γνώσεων και δεξιοτήτων 
καθώς και αναζήτηση και χρησιμοποίηση κατάλ-
ληλης καθοδήγησης. Η μεθοδολογία της μάθησης 
προϋποθέτει να βασίζεται η μάθηση σε προηγού-
μενες γνώσεις και εμπειρίες της ζωής προκειμέ-
νου να χρησιμοποιούνται και να εφαρμόζονται οι 
γνώσεις και δεξιότητες σε διάφορα πλαίσια: στο 
σπίτι, στην εργασία, στην εκπαίδευση και την κα-
τάρτιση. Η παροχή κινήτρων και η εμπιστοσύνη 
αποτελούν σημαντικά στοιχεία της ικανότητας 
ενός ατόμου.

 Στις περιπτώσεις που η μάθηση κατευθύνεται 

προς τις ιδιαίτερες επιδιώξεις αναφορικά με την 

εργασία ή τη σταδιοδρομία, κάθε άτομο θα πρέ-

πει να γνωρίζει τις ικανότητες, τις γνώσεις, τις δεξιότητες 

και τα προσόντα που απαιτούνται. Σε όλες τις περιπτώσεις, 

η μεθοδολογία της μάθησης απαιτεί το άτομο να έχει επί-

γνωση των προσωπικών μαθησιακών στρατηγικών του, των 

ισχυρών και των αδύναμων σημείων του ως προς τις δεξιό-

τητες και τα προσόντα του και να είναι σε θέση να αναζη-

τεί τις κατάλληλες ευκαιρίες εκπαίδευσης και κατάρτισης 

καθώς και την καθοδήγηση ή/και στήριξη που μπορεί να του 

παρασχεθεί.

 Οι δεξιότητες της μεθοδολογίας της μάθησης 

απαιτούν πρώτον την απόκτηση των θεμελιω-

δών βασικών δεξιοτήτων, όπως η ανάγνωση και 

γραφή, η αριθμητική και οι ΤΠΕ, που απαιτούνται για την 

περαιτέρω μάθηση. Με βάση αυτές τις δεξιότητες, το άτομο 

μπορεί να έχει πρόσβαση, να αποκτά, να επεξεργάζεται και 

να αφομοιώνει νέες γνώσεις και δεξιότητες. Αυτό απαιτεί 

αποτελεσματική διαχείριση των προτύπων μάθησης, στα-

διοδρομίας και εργασίας, και ιδίως την ικανότητα επιμονής 

στη μάθηση, μακροπερίοδης συγκέντρωσης και κριτικού 

αναστοχασμού προς τους σκοπούς και τους στόχους της 

μάθησης. Τα άτομα θα πρέπει να είναι σε θέση να αφιερώ-

νουν χρόνο στη μάθηση αυτόνομα και πειθαρχημένα, αλλά 

και να εργάζονται συλλογικά στα πλαίσια της διαδικασίας 

μάθησης, να αντλούν οφέλη από μια ανομοιογενή ομάδα και 

να μοιράζονται αυτά που έχουν μάθει. Τα άτομα θα πρέπει 

επίσης να είναι σε θέση να οργανώνουν τη μάθησή τους, να 

αξιολογούν την εργασία τους και να ζητούν συμβουλές, πλη-

ροφορίες και στήριξη, όταν ενδείκνυται.

 Μια θετική συμπεριφορά περιλαμβάνει την εξα-

σφάλιση κινήτρων και αυτοπεποίθησης για τη 

συστηματική και επιτυχή επιδίωξη για μάθηση 

σε όλη τη διάρκεια της ζωής του ατόμου. Η συμπεριφορά 

που βασίζεται στην επίλυση προβλημάτων στηρίζει τόσο τη 

μάθηση όσο και την ικανότητα του ατόμου να διαχειρίζεται 

εμπόδια και αλλαγές. Η επιθυμία εφαρμογής προηγούμενων 

γνώσεων και εμπειριών της ζωής και η περιέργεια για την 

αναζήτηση νέων ευκαιριών μάθησης και εφαρμογής των γνώ-

σεων σε ποικίλα πλαίσια που καλύπτουν όλο το φάσμα της 

ζωής αποτελούν συστατικά στοιχεία μιας θετικής στάσης.

 Βασικές γνώσεις, δεξιότητες και στάσεις 
που σχετίζονται με αυτή την ικανότητα

 Ορισμός:
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A6.    Κοινωνικές ικανότητες και ικανότητες 
που σχετίζονται με την ιδιότητα του πολίτη

 Οι εν λόγω ικανότητες περιλαμβάνουν τις προσω-
πικές, διαπροσωπικές, διαπολιτισμικές και κοινω-
νικές ικανότητες και τις ικανότητες του πολίτη και 
καλύπτουν όλο το φάσμα της συμπεριφοράς εκεί-
νης που εξοπλίζει τα άτομα ώστε να συμμετέχουν 
με αποτελεσματικό και εποικοδομητικό τρόπο 
στην κοινωνική και επαγγελματική ζωή, (και ειδι-
κότερα στις όλο και περισσότερο ποικιλόμορφες 
κοινωνίες), καθώς και στην επίλυση διαφορών, 
όπου αυτό απαιτείται. Η ικανότητα του πολίτη εξο-
πλίζει κατάλληλα τα άτομα ώστε να συμμετέχουν 
πλήρως στην καθημερινή ζωή, με βάση τη γνώση 
των κρίσιμων κοινωνικών και πολιτικών εννοιών 
και δομών και την υποχρέωση ενεργού και δημο-
κρατικής συμμετοχής.

 Βασικές γνώσεις, δεξιότητες και στάσεις 
που σχετίζονται με αυτή την ικανότητα

 Ορισμός:

 Οι κοινωνικές ικανότητες συνδέονται με την προ-

σωπική και κοινωνική ευημερία, η οποία απαιτεί 

την κατανόηση του τρόπου με τον οποίο τα άτομα 

μπορούν να εξασφαλίζουν βέλτιστη σωματική και ψυχική 

υγεία, συμπεριλαμβανομένων, ως πόρων για κάθε άτομο, 

την οικογένειά του και το άμεσο κοινωνικό περιβάλλον του, 

των γνώσεων σχετικά με τον τρόπο που μπορεί να συμβάλει, 

εν προκειμένω, ένας υγιής τρόπος ζωής. Για την επιτυχή 

διαπροσωπική και κοινωνική συμμετοχή, είναι σημαντική 

η κατανόηση των κωδίκων και κοινά αποδεκτών τρόπων 

συμπεριφοράς, σε διαφορετικές κοινωνίες και περιβάλλο-

ντα (π.χ. στην εργασία). Εξίσου σημαντική είναι η γνώση 

όσων βασικών εννοιών σχετίζονται με τα άτομα, τις ομάδες, 

τις επαγγελματικές οργανώσεις, την ισότητα των φύλων και 

την αποφυγή διακρίσεων, την κοινωνία και τον πολιτισμό. Η 

κατανόηση των πολυπολιτισμικών και κοινωνικοοικονομικών 

διαστάσεων των ευρωπαϊκών κοινωνιών και του τρόπου με 

τον οποίο αλληλεπιδρούν οι εθνικές πολιτισμικές ταυτότη-

τες με την ευρωπαϊκή ταυτότητα έχουν επίσης ουσιαστική 

σημασία.

 Οι βασικές δεξιότητες της ικανότητας αυτής 

περιλαμβάνουν την ικανότητα εποικοδομητικής 

επικοινωνίας σε διαφορετικά περιβάλλοντα 

επίδειξης ανεκτικότητας, έκφρασης και κατανόησης δια-

φόρων απόψεων και ικανότητας διαπραγμάτευσης σε κλίμα 

εμπιστοσύνης. Τα άτομα θα πρέπει να είναι ικανά να αντι-

μετωπίζουν αποτελεσματικά το άγχος και την απογοήτευση 

και να εκφράζονται με εποικοδομητικό τρόπο, καθώς και να 

κάνουν διάκριση μεταξύ της προσωπικής και της επαγγελ-

ματικής σφαίρας.

 Όσον αφορά τις στάσεις, η ικανότητα βασίζεται 

στη συνεργασία, στην αυτοπεποίθηση και στην 

ακεραιότητα. Τα άτομα θα πρέπει να έχουν ενδι-

αφέρον για τις κοινωνικοοικονομικές εξελίξεις και τη δια-

πολιτισμική επικοινωνία, και θα πρέπει να αναγνωρίζουν 

την ποικιλότητα των αξιών, να σέβονται τους άλλους, και να 

είναι προετοιμασμένα να ξεπερνούν τις προκαταλήψεις και 

να συμβιβάζονται.
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 Βασικές γνώσεις, δεξιότητες και στάσεις 
που σχετίζονται με αυτή την ικανότητα

B
 Η ικανότητα του πολίτη βασίζεται στη 

γνώση των εννοιών της δημοκρατίας, της 

δικαιοσύνης, της ισότητας, της ιδιότητας 

του ενεργού πολίτη και των δικαιωμάτων του πολίτη, 

συμπεριλαμβανομένης τόσο της επίσημης έκφρασής 

τους στον Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και στις διεθνείς διακηρύξεις, 

όσο και του τρόπου που εφαρμόζονται από διάφορους 

φορείς και θεσμούς, σε τοπικό, περιφερειακό, εθνικό, 

ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο. Περιλαμβάνει τη 

γνώση των γεγονότων της σύγχρονης εποχής καθώς 

και των βασικών γεγονότων και τάσεων στην εθνική, 

ευρωπαϊκή και παγκόσμια ιστορία. Επιπρόσθετα, θα 

πρέπει να αναπτύσσεται η κατανόηση των στόχων, των 

αξιών και των πολιτικών των κοινωνικών και πολιτικών 

κινημάτων. Η γνώση της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης και 

των δομών, κύριων στόχων και αξιών της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, έχει επίσης ζωτική σημασία, καθώς και η επί-

γνωση της ποικιλότητας και της πολιτισμικής ταυτότη-

τας της Ευρώπης.

 Οι δεξιότητες που αφορούν την ιδιότητα του 

πολίτη σχετίζονται με την ικανότητα αποτελε-

σματικής συνεργασίας με άλλους στο δημόσιο 

τομέα, την επίδειξη αλληλεγγύης και ενδιαφέροντος για την 

επίλυση προβλημάτων που επηρεάζουν την τοπική και την 

ευρύτερη κοινότητα. Περιλαμβάνουν τον κριτικό και δημι-

ουργικό αναστοχασμό και την εποικοδομητική συμμετοχή σε 

δραστηριότητες της κοινότητας ή της γειτονιάς, καθώς και τη 

λήψη αποφάσεων σε όλα τα επίπεδα, από το τοπικό έως το 

εθνικό και το ευρωπαϊκό, ιδίως μέσω ψηφοφορίας.

 Ο πλήρης σεβασμός των ανθρώπινων δικαιω-

μάτων, συμπεριλαμβανομένης της ισότητας ως 

βάσης για τη δημοκρατία, η εκτίμηση και η κατα-

νόηση των διαφορών μεταξύ των συστημάτων αξιών δια-

φόρων θρησκειών ή εθνικών ομάδων, αποτελούν θεμέλια 

για μια θετική στάση. Αυτό πρακτικά εξειδικεύεται στο να 

δείχνει κανείς φανερά ότι ανήκει σε μια τοπική κοινότητα, 

χώρα, στην ΕΕ και στην Ευρώπη γενικά και στον κόσμο καθώς 

και να επιδεικνύει προθυμία συμμετοχής στη δημοκρατική 

λήψη αποφάσεων σε όλα τα επίπεδα. Περιλαμβάνει επίσης 

την επίδειξη πνεύματος υπευθυνότητας, καθώς και την 

εκδήλωση κατανόησης και σεβασμού για τις κοινές αξίες 

που είναι αναγκαίες για τη διασφάλιση της κοινωνικής συνο-

χής, όπως, παραδείγματος χάριν, ο σεβασμός των αρχών της 

δημοκρατίας. Η εποικοδομητική συμμετοχή περιλαμβάνει 

επίσης τις δραστηριότητες του πολίτη, τη στήριξη της κοινω-

νικής πολυμορφίας και συνοχής και της βιώσιμης ανάπτυξης 

καθώς και την προθυμία σεβασμού των αξιών και της ιδιωτι-

κής ζωής των άλλων.

6.       Κοινωνικές ικανότητες και ικανότητες 
που σχετίζονται με την ιδιότητα του πολίτη
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7.      Αίσθημα πρωτοβουλίας και επιχειρηματικότητα

 Το αίσθημα πρωτοβουλίας και η επιχειρηματικό-
τητα αναφέρονται στην ικανότητα ενός ατόμου 
να μετατρέπει τις ιδέες του σε δράση. Περιλαμ-
βάνει τη δημιουργικότητα, την καινοτομία και την 
ανάληψη ρίσκου, καθώς και την ικανότητα σχε-
διασμού προκειμένου να επιτυγχάνονται συγκε-
κριμένοι στόχοι. Στηρίζει τους ανθρώπους, όχι 
μόνο στην καθημερινή ζωή τους, τόσο στο σπίτι 
όσο και στην κοινωνία, αλλά και στον χώρο ερ-
γασίας, ειδικά σε ό, τι αφορά την κατανόηση του 
πλαισίου της εργασίας τους και στην αξιοποίηση 
των ευκαιριών. Αποτελεί το θεμέλιο για τις ειδι-
κότερες δεξιότητες και γνώσεις που χρειάζονται 
όσα άτομα δραστηριοποιούνται ή συμβάλλουν 
σε κοινωνικές ή εμπορικές δραστηριότητες. Κάτι 
τέτοιο οφείλει να περιλαμβάνει τη συνειδητοποί-
ηση των ηθικών αξιών και να προωθεί τη χρηστή 
διακυβέρνηση.

 Οι απαραίτητες γνώσεις περιλαμβάνουν την ικα-

νότητα εντοπισμού των διαθέσιμων ευκαιριών 

για προσωπικές, επαγγελματικές ή/και επιχει-

ρηματικές δραστηριότητες, συμπεριλαμβανομένων των 

θεμάτων «ευρύτερης εμβέλειας» που απαρτίζουν το πλαίσιο 

στο οποίο ζουν και εργάζονται οι άνθρωποι, όπως η ευρεία 

κατανόηση του τρόπου λειτουργίας της οικονομίας και των 

ευκαιριών και προκλήσεων που αντιμετωπίζει ένας εργοδό-

της ή ένας οργανισμός. Τα άτομα θα πρέπει επίσης να έχουν 

επίγνωση της ηθικής θέσης των επιχειρήσεων και του τρό-

που με τον οποίο αυτές μπορούν να συμβάλλουν στο γενικό 

καλό, παραδείγματος χάριν, μέσω του έντιμου εμπορίου ή 

μέσω της άσκησης των δραστηριοτήτων τους με κοινωνική 

υπευθυνότητα.

 Οι δεξιότητες αυτές σχετίζονται με την ενεργό 

διαχείριση σχεδίων (όπου περιλαμβάνεται, 

παραδείγματος χάριν, η χρήση δεξιοτήτων, όπως 

ο σχεδιασμός, η οργάνωση, η διαχείριση, η ηγετική στάση 

και η ανάθεση, η ανάλυση, η επικοινωνία, η ενημέρωση, η 

αξιολόγηση και η καταγραφή), την αποτελεσματική εκπρο-

σώπηση και διαπραγμάτευση, και την ικανότητα εργασίας, 

τόσο σε ατομικό όσο και σε συλλογικό επίπεδο. Η ικανότητα 

κρίσης για τον προσδιορισμό των ισχυρών και αδύναμων 

σημείων του ατόμου καθώς και η αξιολόγηση και η ανάληψη 

ρίσκου έχουν επίσης ιδιαίτερη σημασία.

 Η επιχειρηματική συμπεριφορά χαρακτηρίζεται 

από την ανάληψη πρωτοβουλιών, την ενεργό 

στάση, την ανεξαρτησία και την καινοτομία, τόσο 

στην προσωπική όσο και στην κοινωνική ζωή, καθώς επί-

σης και στην εργασία. Περιλαμβάνει επίσης την ανάπτυξη 

κινήτρων και τη στοχοπροσήλωση, είτε σε προσωπικό επί-

πεδο είτε σε επίπεδο στόχων κοινών με άλλους, ή/και στην 

εργασία. Βασικές γνώσεις, δεξιότητες και στάσεις 
που σχετίζονται με αυτή την ικανότητα

 Ορισμός:
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8.      Πολιτιστική γνώση και έκφραση

 Εκτίμηση της σημασίας της δημιουργικής έκφρα-
σης ιδεών, εμπειριών και συναισθημάτων σε ένα 
φάσμα μέσων μαζικής επικοινωνίας, συμπεριλαμ-
βανομένης της μουσικής, του θεάτρου, της λογο-
τεχνίας και των εικαστικών τεχνών.

 Η πολιτιστική γνώση περιλαμβάνει επίγνωση της 

τοπικής, της εθνικής και της ευρωπαϊκής πολι-

τιστικής κληρονομιάς, και της θέσης τους στον 

κόσμο. Καλύπτει τη βασική γνώση σημαντικών πολιτιστικών 

έργων, συμπεριλαμβανομένου του λαϊκού σύγχρονου πολι-

τισμού. Είναι σημαντικό να κατανοείται η πολιτισμική και 

γλωσσική πολυμορφία στην Ευρώπη (και άλλες περιοχές του 

κόσμου), η ανάγκη διατήρησής της και η σημασία των αισθη-

τικών παραγόντων στην καθημερινή ζωή.

 Οι δεξιότητες σχετίζονται τόσο με την εκτίμηση 

όσο και με την έκφραση: αυτοέκφραση μέσω της 

ποικιλίας των μέσων μαζικής επικοινωνίας με τις 

εγγενείς ικανότητες των ατόμων και εκτίμηση και απόλαυση 

των έργων τέχνης και των παραστάσεων. Οι δεξιότητες περι-

λαμβάνουν επίσης την ικανότητα συσχετισμού των δημιουρ-

γικών και εκφραστικών απόψεων του ατόμου με τις γνώμες 

άλλων και προσδιορισμού και δημιουργίας κοινωνικών και 

οικονομικών ευκαιριών στην πολιτιστική δραστηριότητα. 

Η πολιτιστική έκφραση είναι ουσιαστικής σημασίας για την 

ανάπτυξη δημιουργικών ικανοτήτων, που μπορούν να μετα-

φέρονται σε ποικίλες επαγγελματικές επαφές.

 Η βάση για τον σεβασμό και την ανοικτή συμπε-

ριφορά απέναντι στην πολυμορφία της πολιτιστι-

κής έκφρασης είναι να κατανοεί ο καθένας πολύ 

καλά την κουλτούρα στην οποία ανήκει και να έχει αίσθηση 

ταυτότητας. Μια θετική συμπεριφορά καλύπτει επίσης τη 

δημιουργικότητα και την προθυμία καλλιέργειας αισθητικής 

ικανότητας μέσω της καλλιτεχνικής αυτοέκφρασης και της 

συμμετοχής στην πολιτιστική ζωή.

 Βασικές γνώσεις, δεξιότητες και στάσεις 
που σχετίζονται με αυτή την ικανότητα :

 Ορισμός:



  Ευρωπαϊκή Επιτροπή

ΒΑΣΙΚΕΣ ΙΚΑΝΟΤΗΤΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗ
 ΕΝΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΑΝΑΦΟΡΑΣ

 Λουξεμβούργο: Υπηρεσία Επισήμων Εκδόσεων των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων

2007 – 12   σ. – 17,6 x 25 cm  

 Πώς θα αποκτήσετε τις εκδόσεις της ΕΕ;

 Οι εκδόσεις της Υπηρεσίας Εκδόσεων που προσφέρονται προς πώληση διατίθενται από 

το EU Bookshop (βιβλιοπωλείο της ΕΕ) (http://bookshop.europa.eu/) όπου μπορείτε να 

δώσετε την παραγγελία σας στο γραφείο πωλήσεων της επιλογής σας.

Μπορείτε επίσης να ζητήσετε κατάλογο των ανά τον κόσμο αντιπροσώπων του δικτύου 

πωλήσεων διατυπώνοντας σχετικό αίτημα με φαξ στον αριθμό (352) 29 29-42758.



Περισσότερες πληροφορίες διατίθενται στην ακόλουθη διεύθυνση:
Ευρωπαϊκή Επιτροπή
Γενική Διεύθυνση Εκπαίδευσης και Πολιτισμού
 
Rue de la Loi, 200 / Wetstraat, 200
B-1049 Bruxelles / Brussel
Tel: 32 -(0)2 299 11 11
E-mail: eac-info@ec.europa.eu

Other linguistic versions of this brochure can be found and ordered at the following website: 
http://ec.europa.eu/dgs/education_culture/publ/educ-training_en.html
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